

Murcia
EL LIBERAL dará a sus abonados
a presentar sus fiestas.
25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA,
COMO ASÍ LO ACRÉDITAN DOCUMENTOS
OFICIALES DE HACENDA.

Ayuntamiento

SESIÓN DEL DÍA 20

A la hora de costumbre da comienzo la sesión.

Preside el alcalde y asisten los concejales señores Jara, Rentero, Caballero, García Muñoz, M. Marco, Gallego, Arnáez, Bernal, Sáenz, Villa, Larenco, Marín y Ortiz.

Como de ordinario se da lectura al acta de la anterior, que es aprobada.

También se aprueban las cuentas y pagos de la semana.

El secretario entera al Concejo de las disposiciones publicadas en los periódicos oficiales que afectan al Municipio.

Martínez Marcos opone su voto a las cuentas en la parte que afecta a los gastos de Policía urbana, por no haber procedido al arreglo de la plaza del obispo Frutos y varias calles del barrio de Santa Eulalia.

El alcalde promete arreglar a la mayor brevedad la plaza y calles denunciadas por Martínez Marcos.

La Comisión de Policía urbana presenta los informes emitidos, autorizando varios particulares para verificar obras en la vía pública.

Despacho ordinario

Rentero ruega conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del popular periodista señor Mestre Martínez, el cual era hijo adoptivo de Murcia.

Acordado.

La paga de los empleados
Jara Garrido expone a la consideración del Concejo la angustiosa situación en que se encuentran los empleados de la casa por no haber percibido la paga perteneciente al mes de Diciembre.

Ruega a la presidencia atienda esa necesidad que es de las más urgentes.

El alcalde manifiesta que el no haber abonado a los empleados municipales la paga a que se refiere Jara Garrido es debido a la falta de fondos, pero que, tan pronto como lo haya se les abonará.

Las fiestas de Carnaval

Rentero ruega que lo antes posible se reuna la Comisión de festivales con objeto de que confeccione un programa en consonancia con la importancia de la ciudad para la celebración del Carnaval próximo.

También solicita que en la sesión próxima se traga al Consejo el programa estudiado por la Comisión para que el Municipio dé su conformidad e introduce las modificaciones que crea oportunas.

Y no habiendo más que tratar se levanta la sesión.

Alicante

El doctor Sapena se rompe una clavícula

Ayer llegó en automóvil a Alicante el doctor Sapena, prestigioso cirujano que goza de gran prestigio en Madrid y en esta región.

El doctor Sapena viene con una clavícula fracturada en un accidente automovilístico ocurrido anteayer en la carretera de Buset, en una cuesta cercana al Hotel Miramar.

En la oscuridad de la noche el chofer no vió el peligro, y no pudo evitar que el coche diera tres vueltas por un terreno.

Menos mal que los restantes ocupantes del «Ford» volvieron, entre ellos el propietario del mismo señor Juan Santa Oialia, nada sufrieron por la aparatoso caída.

El doctor Amorós Martí ha visto por medio de una radiografía la fractura sufrida por el doctor Sapena y, aunque no revela gravedad en la forma y sitio de aquella, exponemos decir el deseo que sentimos por el rápido restablecimiento del expertísimo cirujano.

El gobernador civil regresa a Madrid

Después de haber contraído matrimonio en la Corte y de cuyo viaje dimos cuenta oportunamente, hoy ha regresado de Madrid el gobernador civil de la provincia, que, por cierto, celebra hoy su fiesta onomástica.

Don Sebastián García Guerrero, con tan venturosos motivos ——

los cuales le felicitamos —— ha invitado al personal del gobierno y a los periodistas que hacen diaria información en su despacho oficial.

Los diputados alicantinos y la nueva cárcel

Hoy ha venido de Madrid el director general de Prisiones y diputado por Alicante don Alfonso de Rojas y P. de Bonanza.

El ministro de Gracia y Justicia, también diputado por esta circunscripción tiene asimismo anotada su viaje para el próximo domingo, con objeto de inaugurar las obras de la nueva cárcel, para la cual el Municipio alicantino ha regalado los correspondientes terrenos.

Noticias

Se halla muy mejorado de su enfermedad el director de la antigua compañía de Seguros «La Catalana» y prestigioso industrial alicantino don Antonio Espí.

Para el día 4 de Febrero próximo está fijada la fecha de la boda de la distinguida y bella señorita doña Elvira Bagásimo Benítez con el culto abogado y comerciante alicantino don Agustín Mora Valera. —C.

Para los presos necesitados

Donativos recibidos

Recibimos la siguiente carta del señor Gómez, de Espinardo, incluyéndole las 25 pesetas a que se refiere, que nosotros ponemos a disposición del director de la cárcel.

Dice así la carta:

Espinardo 19 de Enero de 1922.

Sr. Dr. de EL LIBERAL.—Murcia.

Mi estimado amigo; Informado hoy de la carta que del director de la prisión provincial de Murcia, publicó ayer el periódico de su digna dirección y coincidiendo con usted en que es inhumano cuanto sucede a esos pobres recluidos que con razón o sin ella delinquieren, me apresuro a incluirle 25 pesetas para remediar en parte esa desdicha y que a su criterio las encabece en una suscripción o las invierta en cualquiera de las prendas que los sea más necesario; pues justo es que en estos tiempos que tan propios estamos a ocazar con nuestro óbolo a la extinción de las mil calamidades que afligen a nuestra patria, tengamos también un piadoso recuerdo para esos desheredados de la suerte en tan crítica y lamentable situación.

Dispóneme esta atrevida confianza y mande como guato a su efectivo m. s. s. q. e. s. m., Francisco Gómez.

También a este llamamiento a la solidaridad para dotar de ropas a los presos necesitados, ha contribuido don José García Martínez con la cantidad de 100 pesetas, según nota que nos remite el director de la cárcel.

CARTAGENA

Llegada del buque «Alicante»

Casi inmediatamente, fondeó esta mañana en nuestro puerto el buque hospital «Alicante» condicinando una expedición de enfermos y heridos en número de ciento ochenta y seis:

En el muelle de Alfonso XIII, donde abarrios, acudieron las autoridades de Guerra y Marina, numerosas comisiones, immense público y la banda del setenta, que ejecutó un notable

programa durante el desembarque.

La Cruz Roja, con esa prontitud que tanto le caracteriza organizó todo lo necesario para la evacuación, efectuándose ésta en pocos minutos.

Cartagena, presenció ayer un espectáculo dolorosísimo, como era el ver que la mayoría de esos bravos defensores de la Patria, habieron de ir andando, en virtud de recientes órdenes de la Junta de Sanidad, que prohíbe que sean conducidos en carros.

Los más graves fueron llevados en camillas.

El público vió con desagrado que los soldados fuesen a pie y sería de desear que para próximas expediciones (si las hay) se vea la manera de corregir este, pues poco cuesta una vez hecho fumigar los carros, si es que se cree halla contagio, cosa que opinamos que no, cuando han pasado ya por otros hospitales.

Tropas a Marruecos

Como decíamos anoche, esta mañana han marchado a África 276 reclutas pertenecientes a los cuerpos de Sevilla, La Navas, Cerriola, Artillería y Melilla, que fueron agregados a los cuerpos de esta guarnición para instrucción.

A la estación bajaron para despedirles el capitán general, general gobernador, general segundo jefe coroneles de Estado Mayor, artillería, Cartagena, ingenieros y numerosas comisiones de Marina y Ejército, como también un gran gentío.

Las bandas de música tocaron un escogido programa y al partir el tren la Marcha Real, dándose vivas a España, al Ejército y al Rey.

Lleven feliz viaje los reclutas y quiera Dios protegerles y darles la salud debida para regresar a sus casas, satisfechos de haber cumplido con el deber de defender a la madre patria. —20 Enero.

Una boda

En Espinardo y en casa de los señores Rodríguez Belchí, se celebró ayer mañana la boda de la simpática y encantadora señorita María Teresa Rodríguez Belchí, con el joven abogado don Andrés Brugarellos.

Como padrino actuó el hermano de la novia don Gerundio, y como madrina doña Rosana Aguilera.

Los testigos figuraron los señores Palazón, Brugarellos, Boliches, Belmar y Martínez, siendo firmada el acta ante el juez señor Soler.

Por el reciente luto del novio, la boda se celebró en la intimidad, siendo la feliz pareja hacia Cobatillas (Calasparra) donde pasaron los primeros días de la luna de miel.

Que sea eterna es lo que les deseamos sinceramente.

ORIHUELA

Despedida a los soldados

Ayer tarde se les tributó una cariñosísima despedida a los soldados que dieron de alta van a sus casas a pasar unos días antes de volver a la campaña de África.

Numerosísimo público acudió a la estación a despedirlos.

Ellos agradecidos a la solicitud de los oriolanos vitorearon al pueblo y a sus madrinas.

Se dieron también vivas a España, al Ejército y al Rey.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad un rebusto niño la señora doña Juana Fuentes, esposa de nuestro estimado amigo el industrial don Arturo Pardines a cuyos venturosos padres enviamos nuestro parabienes.

Nuevo canónigo

Ha sido nombrado canónigo de gracia de esta Catedral, el prevestido de la Colegiata de San Nicolás de Alicante, don Baldomero Guijarro Martí, al que enviamos nuestra enhorabuena.

Más incendios en la huerta

En el paraje denominado El Arenero, se le quemaron a Francisco Escandón, en la noche del 17, cuatro barracas, dos carretas nuevas y más de 600 arrobas de gramíneas del famoso recinto agrícola, además de una infinidad de eses demésticos, ropas y otros útiles.

Las pérdidas se calculan en bastantes miles de pesetas.

El incendio se cree que fué causado ignorándose las causas que lo ocasionaron contribuyendo el furioso vendaval que reinaba a la expansión rápida del voraz elemento. —O.

CARTAGENA

Llegada del buque «Alicante»

Casi inmediatamente, fondeó esta mañana en nuestro puerto el buque hospital «Alicante» condicinando una expedición de enfermos y heridos en número de ciento ochenta y seis:

En el muelle de Alfonso XIII, donde abarrios, acudieron las autoridades de Guerra y Marina, numerosas comisiones, immense público y la banda del setenta, que ejecutó un notable

programa durante el desembarque.

Cartagena, presenció ayer un espectáculo dolorosísimo, como era el ver que la mayoría de esos bravos defensores de la Patria, habieron de ir andando, en virtud de recientes órdenes de la Junta de Sanidad, que prohíbe que sean conducidos en carros.

Los sujetos de referencia, que resultaron ser Antonio Atáz Ayuso y José Ilán Alba, fueron detenidos, confesando que el bulto contenía unas barras de acero que habían sustituido del garaje instalado en el huerto de Las Palmeras.

OVIEDO

Par teléfono

La solución del conflicto minero

Madrid 20, a las 6 t.

Se ha efectuado el escrutinio de la votación «referéndum».

Por 590 votos de mayoría han quedado aceptadas las bases para solucionar el conflicto minero.

La asociación patronal se reunirá hoy para estudiar si procede mantener las bases acordadas.

Murcia

Sábado 21 de Enero de 1922

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO.
Número cuatro 10 cént.

Tradiciones murcianas

LA CANCIÓN DE "LOS MAYOS"

Cómo anunciamos a nuestros lectores, publicamos más abajo el gráfico del diseño melódico de la canción de «Los Mayos», que nos ha facilitado el notable maestro Emilio Ramírez, con un artículo expresivo de este canto popular murciano.

Al ofrecer esta intensa página de tradición murciana, creemos haber hecho un servicio al arte regional y nos sentimos orgullosos de ello.

Aún tenemos en cartera otras no-
nos — de la que las correlativas son
un atrevido alarde — quedaba de-
mostro una vez más.

En el silencio de la noche se iban
desgranando, una a una, las estrofas
de aquel canto pañuelo y perezoso:
Estamos a treinta

días Abril florido;
alegrarse, damas,
que Mayo ha venido.

Y marchaban huerta adentro, don-

de continuaba oyéndose el cantar,



tas sobre el mismo asunto, que des-
pués daremos a la luz pública.

Al acudir solicitó al amable requiri-
miento de EL LIBERAL, pidiendo
mi humilde opinión sobre la canción
popular «Los Mayos», comienza des-
clarando mi falta de autoridad para
tratar tan difícil cuestión.

Pero al cumplir este deber de cortesía, aproveché las primeras pa-
labras para satisfacer los deseos, hon-
damente en mis sentidos: uno, de
gratitud inmensa para mi buen ami-
go Jara Carrillo por los inmercedos
elogios que de mis «Guardias mu-
cianos» hace en su bien escrito ar-
tículo; otro, de admiración pro-<br

que contrastan con los verdaderos y adorables rápidos, van seguidas de grandes pausas; esas pausas que en la canción de trilla se aprovechan para increpar a los animales.

Para los amantes de los estudios folk-léricos juntando tesoros insopechados guarda la lirica popular de nuestra tierra!

La arquitectura árabe tiene profusión de adornos que en este arte pasan a ser cosa esencial. Así es la música: esos grúpetes que floresca la melodia le imprimen un sello característico y pregnan la influencia del orientalismo en nuestra música.

El empleo de «la tercia» en la guitarra le da una borosidad y una imprecisión que se traduce en una gran tristeza.

La tristeza es la huella del orientalismo al pasar por un gran número de canciones españolas informadas en modo menor e impregnadas de una melancolía enfermiza que muchas veces rechaza el espíritu de la letra, rebosante de sana y franca alegría.

De esta regla sólo concezco una excepción en el folk-lore español: nuestras canciones huertanas.

Quién puede negar el orientalismo de nuestras melodías populares, la analogía de nuestra aurora con las alboradas del «mugín» y de nuestra «madrugá» con los pregones moros, de ritmo deshecho?

Y sin embargo, apenas en nuestras canciones se encuentra alguna con el modo menor.

A este paralelo de arte sólo una explicación le he pedido encontrar.

Bajo el sencillo purismo de este círculo, ante la huerta aburrida de apinado fruto, entre los naranjales salpicados de oro y aspirando con ambrosías aromas de azahar y de jazmín, suena en los sires el himno de la vida y la vega entona el canto de la fecundidad. La copla huertana nace en el corazón y al subir a los labios estalla en un mayor amplio, rotundo...

Y eso es la canción de «Los Mayos»: lírica melódica que sin perder su sentimentalidad oriental surge serena, risueña, optimista.

¡A qué seguir! En un asunto puesto en las expertas y cultísimas manos de Jara y de Sevilla, bien poco luz pueden dar más aclaraciones. Pero el entusiasmo por el arte regional y el escenario andaluz, con ellos lo quiero compartir.

EMILIO RAMIREZ

AGUILAS

Sin escuelas

Si basamos nuestra afirmación en la voz del pueblo, podemos asegurar, sin temor a lanzar una calumnia, que en Aguilas no hay escuelas, ya que las existentes, son incapaces para cubrir las necesidades de esta población, no solo por la falta de locales adecuados, que ya es bastante, si que también, y es lamentable que tengamos que llevarlo a la publicidad, porque los encargados de esta santa misión, bien por falta de cariño o por lo que fuere, casi en su totalidad, dejan de cumplir con las obligaciones impuestas a todo aquél que desempeña un cargo, y además, es retribuido con relativa prodigalidad.

Y es lamentable, que un pueblo de muy próximo a 20.000 habitantes, tenga por necesidad que fomentar el analfabetismo y no obviamente por que sus hijos así lo desean, ya que continuamente oyeron sus lamentaciones, es porque los encargados de regularizar la enseñanza, no lo evitan, ni menos aún, procuran, que los cinco maestros (y veinte y dos de ellos) de que está dotada esta población, para campo y pueblo, acopiarán de forma que sus esfuerzos sean aprovechados por el mayor número de alumnos. Muy al contrario, ha sido autorizado el que de los cinco, vivan cuatro, a muy corta distancia, el uno del otro.

Más es, que esa autorización habrá sentido admirable a la comedidad de los profesores, pero es indudable que el resto de la población queda sin escuelas de enseñanza, y las diputaciones del campo, ayunas de todo medio de instrucción.

A este propósito, un exencional, no ha mucho, que nos denia, es infit todo tentativo que se haga en favor de la enseñanza; ya desde mi puesto en el Ayuntamiento, me preocupó de ello, incluso, me tomé atribuciones agresivas a mi obligación visitando los locales destinados a la enseñanza, y cuando denuncié el abandono de ellos y en la forma en que se daba instrucción a los alumnos, se me dijo, que se atendería, y en efecto, lo dije que se atendió, fui, que aquellos maestros, en las primeras elecciones que se presentaron, por cierto próximas a aquella fecha, tuvieron el atrevimiento de marcar su candidatura con el sello de la escuela, como prueba de adhesión al encargado de impeneries castigo, y ello fue el tributo, para que las cosas quedaran igual y el abandono de la primera enseñanza subsistiera, y que

continuara, hasta que el pueblo en masa se levantó a protestar, e la voluntad del alcalde se inclinó en favor de su evitación.

Ante hechos de esta naturaleza, no podemos permanecer en silencio, y por fuerza hemos de llevarlo a la publicidad, para que sepa, y al propio tiempo, si se quiere evitar, se escoja el medio más eficaz para realizarlo.

Nosotros desde nuestro puesto estaremos decididos a hacer todo quanto precise sea para evitarlo, solo falta que esa opinión que en vez baja protesta de tal abandono, lo haga igual, y ante la justicia de su demanda, no habrá medio de negarlo.

Hoy que las escuelas graduadas se extienden por todas partes y que la petición de las que este pueblo necesita, hace tiempo que se cursó, debemos poner todas nuestras energías a disposición de su concesión, para que de esta forma, termine la que está constituyendo un crimen y una vergüenza para todo buen sinallo.

Banco de Cartagena

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores Accionistas de este Banco a la Junta General ordinaria que con arreglo a los preceptos contenidos en el artículo 23 de los Estatutos, se celebrará el día 31 de Enero de 1922, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social de Madrid, Carrera de San Jerónimo, número 43.

Rigen para esta convocatoria las mismas disposiciones que en años anteriores.

BIBLIOTECA NACIONAL

Para la adjudicación de dos premios

Concursos entre literatos

La Biblioteca Nacional publica en la «Gaceta» lo siguiente:

«Conforme lo dispuesto en el reglamento para el régimen y servicio de las Bibliotecas públicas del Estado, aprobado por Real decreto de 18 de Octubre de 1901, la Biblioteca Nacional adjudicará en el año corriente dos premios, en las condiciones siguientes:

Uno, de 2.000 pesetas, al autor español o hispanoamericano de la colección mejor y más numerosa de artículos bibliográficos-biográficos escritos a escritores españoles o hispanoamericanos.

Estos artículos deberán ser originales o contener datos nuevos e importantes respecto a los autores ya conocidos que figuran en nuestras bibliografías, y en uno y en otro caso se indicarán las fuentes de donde se hayan sacado las noticias a que se refieren las mencionadas artículos.

Otro premio, de 1.500 pesetas, al autor español o hispanoamericano que presente en mayor número y con superior desempeño monografía de literatura española o hispanoamericana, o sea colecciones de artículos bibliográficos de un género, como un catálogo de obras sin nombre de autor; otra, de los que han escrito sobre un ramo o punto de Historia, sobre una ciencia, sobre artes y oficios, usos y costumbres, o cualquier trabajo de especie análoga; entendiéndose que estas obras han de ser asimismo originales y contener gran número de noticias nuevas.

Las obras premiadas serán propiedad del Estado, quien las publicará a medida que lo consentan las cantidades presupuestadas para este objeto.

El autor tendrá derecho a 300 ejemplares de su obra.

Los trabajos que aspiren a estos premios han de estar redactados en castellano, en estilo literario y con lenguaje castizo y propio, y se han de entregar completos, manuscritos o escritos a máquina y encuadrados.

Los que no reunan estas condiciones deberán ser, desde luego, rechazados por la Secretaría de la Biblioteca.

Los autores que no quieran revelar sus nombres podrán conservar el anónimo, adoptando un lema que quiera que distinga su escrito de los demás que se presenten al concurso.

No podrán optar a los premios las personas que por razón del cargo que desempeñan en la Biblioteca tengan que formar parte del Tribunal de censura.

Se admiten los trabajos de los expositorios hasta el último día de Marzo del corriente año, debiendo quedar entregados en la Biblioteca Nacional antes de las cuatro de la tarde del referido día, con sobre dirigido al secretario de la misma, del cual, de la persona elegida encargada, recogerán los interesados el sobre correspondiente.

Los nombres de los autores premiados se publicarán en la «Gaceta de Madrid» y al frente de las respecti-

vas Mercedas cuando se imprima su

Cuando no se adjudiquen los premios por que las obras presentadas no lo merezcan, se anunciará también en el periódico oficial para que sus autores sepan que pueden recogerlas.

No podrán optar a premio, por importantes que sean, los trabajos que puedan considerarse como meros complementos de otros ya premiados por la Biblioteca; pero el director de la misma podrá adquirirlos previo el aprecio de su valor por la Junta de Gobierno, para comprenderlos y utilizarlos en la publicación de las respectivas obras premiadas o en sus reimpressiones.

Los trabajos presentados en la Secretaría no podrán ser retirados antes que reciba la aprobación de la superioridad sobre los acuerdos del jurado.

NOTICIAS

Se encuentra gravemente enferma la respetable señora doña Beatriz Cutillas, madre de nuestro querido amigo don José Martínez Cutillas.

Ayer se lo administraron los Santos Sacramentos en vista de la gravedad de su estado.

Deseamos mejorar en su dolencia tan bondadosa señora.

TOS pedid RÉS Y L

No reconocen rival los vinos Rioja elaborados por las RODEGAS FRANCAS ESPAÑOLAS de Logroño

— Mandarinas, medias cajas, de 50 mpm, a 7'6; de 55 mpm, de 4'0 a 4'6;

de 60 mpm, a 6'0; de 65 mpm, a 7'0.

Limonas.—Cajas de 300, a 14'0; de 360, de 10'0 a 10'9; de 504, de 10'0 a 11'0.

Segunda condición.—Cajas de 300, de 7'6; de 360, de 9'9 a 10'0; de 504, a 6'0.

Tercera condición.—Cajas de 300 naranjas, de 7'3 a 8'9; de 360, de 7'9 a 8'6; de 504, de 8'0 a 8'6.

Mandarinas, medias cajas, de 50 mpm, a 7'6; de 55 mpm, de 4'0 a 4'6;

de 60 mpm, a 6'0; de 65 mpm, a 7'0.

Limonas.—Cajas de 300, a 14'0; de 360, de 10'0 a 10'9; de 504, de 10'0 a 11'0.

COPENHAGUE.—Naranjas de Murcia. Cajas: 300 naranjas, 20 cajas a 24; de 360, 17 a 19; de 504, 17'50 a 19'50.

Mandarinas.—De 18 coronas a 38, según tamaño y confeción.

Limonas.—Mercado flojo.

HAMBURGO.—Cajas de 200 naranjas, de 500 marcos a 600; de 300, de 500 a 600; de 360, de 450 a 550; de 504, de 450 a 550.

Mandarinas.—Cajas de 50 mpm, de 22 marcos a 24; de 55 mpm, de 26 a 28; de 60 mpm, de 41 a 43; de 65 mpm, de 46 a 55.

MANDCHESTER.—Primeras condiciones.—Cajas de 300 naranjas, 400 marcos; de 360, 400 idem; de 504, 435 idem; de 672, 330 idem.

AMBERES.—Cajas de 300, mayo- riz, de 50 a 60 francos; de 360, idem, de 40 a 50 idem; de 504, idem, de 36, 41 idem.

BELFAST.—Cajas de 300, de 13'0 a 15'0; de 360, de 13'3 a 17'6; de 504, de 12'0 a 17'0.

AMSTERDAM.—Cajas 240 naranjas, de 9 florines a 15; de 300, de 9 a 12; de 360, de 6 a 11 y 1/2; de 504, de 6 a 10.

Mandarinas.—Cajas de 50 mpm, de 0'40 florines a 0'45; de 55 mpm, de 0'50 a 0'65; de 60 mpm, de 0'65 a 0'85; de 65 mpm, de 0'85 a 1.

Limonas.—Caja, de 2 a 3 florines.

PLATANOS EXQUISITOS DE CANARIAS. Establecimiento de Bien.—Platería

— España en el extranjero

— El maestro Penella, según la prensa de Nueva York, triunfa clamorosamente en el teatro Park Theatre con su famosa obra «El Gato montés».

¿Y cómo no va a triunfar en el extranjero «El Gato montés», allí convertido en «The wild cat?». Es la representación de nuestros más clásicos que se puede hacer.

El bandido, que es bandido por defender a una mujer que más tarde distribuye su amor entre el bandido y el torero famoso, el Macareno, el torero de moda, el ídolo del pueblo.

El bandido que haciendo honor a nuestra rebeldía de antaño no lanza a la tierra y lucha como un león por su libertad, por que después de todo es un buen hombre que está fuera de la ley por un acto de hidalguía, de nobleza, matando al rufian que en su presencia maltrata a la mujer de sus amores. Así después de recordar algo de la obra fácilmente comprendemos el triunfo del maestro Penella en el extranjero.

La Misa y Oficios divinos son de Santa Inés, virgen y mártir, con rito doble y color encarnado.

Mesa de Enero

El mes de Enero consta de 31 días.

Está consagrado al Niño Jesús.

El toque de Alba por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oficio por la tarde a las cinco y media.

El toque de Anubias por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado

Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media.

Al dia 21 de Enero de 1922 — Alas de la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Lorenzo.

El dia 22.—En Madero de Dios.

— OLTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve son Misa de 7'30 y Comunión y por la tarde a las tres Visperas, Completas, Matines y Lanzas.

— Ma Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las once de la noche.

En San Andrés.—Solemne novena de la Purísima, por la mañana en Misa de 8, y por la tarde al toque de oraciones predicando el Padre Saturnino Uriarte.

— En Santo Domingo.—Novena al Corazón de María, al toque de oraciones, predicando el M. I. Sr. Licenciado D. Julio López Maymén.

En la Catedral.—Misa de 7'30 y Comunión.

En la Iglesia de la Encarnación.—Misa de 7'30 y Comunión.

En la Iglesia de la Encarnación.—Misa de 7'30 y Comunión.

En la Iglesia de la Encarnación.—Misa de 7'30 y Comunión.

En la Iglesia de la Encarnación.—Misa de 7'30 y Comunión.

En la Iglesia de la Encarnación.—Misa de 7'30 y Comunión.

En la Iglesia de la Encarnación.—Misa de 7'30 y Comunión.

En la Iglesia de la Encarnación.—Misa de 7'30 y Comunión.

En la Iglesia de la Encarnación.—Misa de 7'30 y Comunión.

En la Iglesia de la Encarnación.—Misa de 7'30

La guerra en Marruecos

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Parte oficial

Madrid 20.

Según participa el Alto Comisario no ha ocurrido nevedad en los territorios de Ceuta y Tetuán.

El comandante general de Larache comunica que ayer tarde después de efectuaras el repliegue de la columna fué violentamente atacada por el enemigo en la posición de Señales siendo rechazadas y causando muchas bajas.

Según manifiesta el jefe del destacamento un teniente de la policía indígena quedó con una sección de esta tropa en aquella posición.

El comandante general de Melilla comunica que en la mañana de hoy ha salido de Dar Driss un camión sanitario para recoger los cadáveres en Albadia protegido por dos blindados apoyados por la policía, dos escuadrones de Pavia, regulares y más de retaguardia de la columna del general Morales.

El enemigo no opuso resistencia y solamente unos treinta ginetes salieron por Taferasit para llegar a la zona de alcance de nuestras tropas.

Las fuerzas se retiraron a las diez horas sin novedad dando sepultura a 13 soldados del regimiento de Melilla, 1 de San Fernando y 5 sin identificar: total 19.

DE MELILLA

La jarka se concentra en Annual

Madrid 20, a las 5 t.

Los aviadores declaran que cerca de la posición de Annual se ha formado una concentración enemiga, a cuyo frente parece hallarse Abd el-Krim.

Componen la jarka los beniurriagueños y contingentes mercenarios de Beni Said, Beni Ulitzah y Tensammar.

La casa para Abd-el-Kader

A primeros de Febrero se inaugurarán en el zoco Had de Beni Sierar la casa que construyen los ingenieros para el caid Abd el Kader, como premio a su gestión durante los segundos de Julio.

Buenas relaciones.—Abd el-Kader

Noticias del campo enemigo señalan excelentes relaciones entre la tribu de Beni Said y los indígenas sometidos.

El caid Abd el Kader ha recibido una carta del jefe de Beni Said, Keddour Massar, expresando su cariño a España y su deseo de que lleguen cuanto antes las tropas españolas a su territorio.

La labor política de Nador

La labor política de Nador ofrece resultados.

Hasta ayer iban entregados 650 fusiles por los indígenas de la cabida de Mazza.

Una partida de bandoleros

Los bandoleros han constituido una partida para atacar a los europeos y moros sometidos.

Se les conoce y ya ha montado un servicio para detenerlos.

La aviación

Tetuán.—A pesar del mal tiempo, por orden de Berenguer, cuatro aviones realizaron vuelos sobre Tazalet y otros puntos, sacando interesantes fotografías.

Pidiendo perdón para someterse

Se advierte el efecto que ha producido el castigo sufrido por las cabillas los últimos combates.

La mayoría han pedido perdón para someterse al Majeen.

Forman este núcleo los habitantes de los aduana hasta el puesto del río Lukus, que se distinguen siempre por su espíritu de rebeldía e independencia.

Dicen que aceptarán condiciones por duras que sean.

Los poblados son quince y representan varios miles de familias.

Tienen mucha ganada y poseen muchos terrenos.

También se someterán los poblados situados en la vertiente Norte de Beni Yebel que fueron muy saqueados por los feuges de la artillería y las bombas de los aeroplanos, que produjeron entre ellos verdadero pánico.

Estas noticias han producido en Tetuán gran satisfacción, creyendo que se someterán otros poblados rebeldes.

A última hora se sabe que han pedido también perdón los poblados de Beni Senil, en la falda de Yebel Alabi.

Exministros del Sultán

Madrid 20, a las 6 t.

Han llegado a Tetuán los exministros del sultán Abd-el Aziz.

El menkebi

El moro tangerino el Menkebi cumplimenta a Berenguer y al jefe.

Este lo obsequió con una cemida.

Detalles de las últimas operaciones

Larache.—Se conocen detalles de las operaciones realizadas ayer en esta zona.

A las cuatro de la madrugada salieron las fuerzas del campamento general, al mando del general Barrera.

Marcharon sobre la izquierda de las posiciones ocupadas últimamente, en dirección de Sehan el Karba.

Seguidamente se estableció el contacto con el enemigo.

Este opuso gran resistencia al avance.

Al medio día ocuparon las fuerzas los objetivos, para lo cual hubieron de luchar con gran decisión y empuje.

Como el emplazamiento de la posición ofrecía grandes dificultades para fortificarse, a causa de la excepcional vegetación y de los grandes acantilados, el general desistió de emplazarla allí.

El emplazamiento hubiera exigido un trabajo tan pesado y duradero, que habría imposibilitado el repliegue de la columna.

Así pues, Barrera ordenó a las tropas que ocuparan dos posiciones más: una denominada Sehan, situada a dos kilómetros de Karba y otra llamada Darmostah, ampliada al norte de Monera.

El enemigo concentrado en la zona de avance fué tan duramente castigado que dejó muertos en nuestro poder.

Mientras tanto salió de Nador una columna al mando del coronel Davan al objeto de hacer una demostración en el sector de Beni Aros y llamar la atención del enemigo.

Las fuerzas de Davan se tuvieron un duro combate con los rebeldes.

La retirada se inició bastante tarde, sin ser las tropas hostilizadas por el enemigo.

La jornada se hizo muy dura por las dificultades del terreno y la larga distancia que recorrieron las columnas.

Las últimas tropas entraban en el campamento a las doce de la noche.

Un pregón y sus consecuencias

Se dice que Abd el-Krim ha dirigido un pregón a la jarka con objeto de concentrar los contingentes rebeldes de Taferasit y Annual.

En previsión de la noticia se han redoblado las precauciones en el sector Dar Driss.

Sanzuri visitó las posiciones avanza y en unión de Riquíme recorrió los campamentos de Dar Driss, Atzugas y Bajuda.

Dijo que los jefes de las posiciones por lo perfectamente que tienen atendidos los servicios.

El viaje se relaciona con la política que viene desarrollándose en aquel sector.

Prisioneros evadidos

Continúan presentándose prisioneros en Dar Driss.

Últimamente llegados son el cabo Santiago Palacios y los soldados Alfonso Díaz y Ramón Morales que estaban prisioneros en Annual.

Pertenecen al regimiento de Verger.

Dicen que la evasión fué preparada por los mismos moros.

La duquesa de la Victoria

El vapor correo ha traído a la duquesa de la Victoria.

Una dimisión

Ha presentado la dimisión del cargo de jefe de policía de Melilla el teniente coronel de caballería don Mariano Sánchez.

Funda la dimisión en razones de salud.

Sesenta bajas

Larache.—En la operación realizada por nuestras tropas en el sector de Nador tuvimos 60 bajas incluso el comandante Gerdeño que resultó herido.

Material de guerra

Tetuán.—Sigue llegando material de campaña en enorme cantidad y de vez en cuando.

Se redobla la actividad en reparar los campamentos destrozados por causa del último temporal.

Noticias o cuales nevralgias de defensa y autorización, a 15 milímetros para dril.

EL LIBERAL

Al margen de la guerra

Por telégrafo

¿Se suspenden las operaciones?

Madrid 20, a las 11 t.

Se atribuye a un conocido general la afirmación de que las operaciones militares se suspenderán en nuestra zona oriental de Marruecos por exigirle así conveniences de momento.

Después, si se alcanzan los resultados esperados, se entrará francamente a desarrollar una amplia política de atracción.

La actuación de Picasso

En los alicores donde se reunen militares se ha dicho que el general Picasso y su secretario-auditor Martínez de la Vega tienen concluido la trabajo que se les encargó de determinar las responsabilidades contraídas en el desastre de Julio.

En breve regresará a Madrid Picasso, reintegrándose a sus funciones de presidente del Consejo Supremo de Guerra. Lleva sacados más de doscientos testimonios contra jefes y oficiales de todas las categorías, que se hallan en el territorio de Melilla cuando el desastre.

El viaje del rey a Melilla

Parce decidido que el viaje del rey a Melilla se efectúe en los próximos días de Febrero.

Aunque se dijo que se había enviado a Melilla 197 bultos de la Casa Real, no eran tantos.

Los bultos enviados ascendían a 97 y no se relacionaban con los preparativos del viaje regio. Se trataba de diversos efectos sanitarios enviados para los hospitales de la Cruz Roja.

El rey no solo visitará Melilla, sino las posiciones ocupadas y probablemente los demás territorios africanos.

Además de su Cuarto Militar, le acompañará Cierva.

Al regresar se detendrá en el coto de Dofiana para tomar parte en una cacería.

EN HACIENDA

Consejo de ministros

Por telégrafo

Manifestaciones de los consejeros

Madrid 21, a las 1 m.

A las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en el ministerio de Hacienda para celebrar Consejo.

El presidente en llegar fué Cortina.

Los periodistas le preguntaron si el Gobierno se proponía implantar hoy el nuevo arancel.

El ministro respondió negativamente, diciendo:

—Se hará en breve, pero no tanto como se ha dicho.

Mejora, que llegó después, repitió que el Consejo sería largo y que no había razón de particular.

Francisco Rodríguez manifestó que había abandonado el lecho para asistir a la reunión.

Aunció que se hallaba en el ministerio de Hacienda el Nazareno de Su Santidad, el cual había acudido a enterarse de las noticias que tuviera el Gobierno respecto a la salud del Pontífice.

González Honoria confirmó esto, diciendo que no tenía nuevas noticias sobre la agravación del Papa.

Añadió que la enfermedad sigue su curso normal.

Cosío asistió al Consejo, repuesto de su enfermedad.

Dijo que nada sabía.

Cierva manifestó que había conversado con Berenguer, el cual le había comunicado que no ocurría nada grave.

Los demás ministros nada dijeron.

Nota oficial

El Consejo terminó a las nueve de la noche.

Se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficial:

«El Consejo deliberó sobre el anticipo para la adquisición de material a la Compañía «Zafra» de Huelva, proyecto de dragado del puerto de Mahón, adquisición de material para la Marina de guerra, arriendo de local para la Delegación de Hacienda de Soria, fijación de capital de sociedades extranjeras, concesiones y restituciones de pensiones anexas a la medalla de sufragantes por la Patria, adquisición de material de guerra, construcción de un ferrocarril entre Tetuán y Xauen, adquisición de objetos arqueológicos hallados en Granada y convenios con las compañías de ferrocarriles relativos al servicio internacional de paquetes postales.

A propuesta del ministro de Hacienda, se acordó ofrecer a los tenedores de Obligaciones del Tesoro a tres meses, que vencen el día 14 de Febrero, la elección entre el reembolso de las mismas o la prórroga por otros tres meses en iguales condiciones que las Obligaciones actuales; y el canje por Obligaciones a 15 años con el 5 por 100 de interés y el 1 por 100 de amortización.

Se acordó nombrar a Allén deslazar comisario regio del Consejo superior de la Banca privada.

Se decidió resolver el expediente de concurso para la fabricación de cerillas declarando desierto y presentar a las Cortes un proyecto de Ley reguladora, que quedó aprobado.

Finalmente se acordó el nombramiento de una Comisión encargada de estudiar los temas que deberán tratarse en la conferencia de Génova y ofrecer la presidencia de dicha Comisión a Sánchez Tabo.

R O M A

La enfermedad del Papa

Por telégrafo

Benedicto XV visitado

Madrid 20, a las 9 t.

El Papa ha empeorado durante la noche anterior.

Aute la crisis debida especialmente al catarro, cuya infeción se había extendido a ambos pulmones, el médico llamó a otros compañeros.

La emoción es extraordinaria.

En las ediciones especiales de los periódicos permite abrigar pocas esperanzas.

Los médicos desean que el estado de Benedicto XV es muy grave pero no han perdido las esperanzas de salvarlo.

La multitud permanece estacionada en la Plaza de San Pedro.

Muchos dignatarios han acudido al Vaticano.

Los Cardenales se han reunido en la sacristía pontificia.

El cardenal Gran Penitenciario fue llamado con urgencia para asistir al Papa.

Los familiares consideran inevitable el fallecimiento.

<p

Société générale de Transports Maritimes à Vapeur S. A. — MURSELLA

Servicio regular rápido entre

ALICANTE Y LOS PUERTOS DEL PLATA

El magnífico va por correo francés "MONT-VISO," saldrá de Alicante el día 25 del corriente con destino a Buenos Aires, Montevideo y Rosario de Santa Fé, admitiendo carga y pasajeros de 1^a y 2^a clase. Para informes dirigirse a sus consignatarios

J. y A. Lamalgnere, Paseo de los Mártires, número 3, entresuelo, ALICANTE

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Típicos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que regupan los alimentos no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

LINEA BLAND GIBRALTAR

Servicio fijo semanal para pasaje y carga entre

ALICANTE y

ARGEL, ORAN, GIBRALTAR, TANGER, CASA-

BLANCA y viceversa, por los rápidos vapores correos ingleses

"GIBEL SARS AR", de 1.720 toneladas y 6.500 caballos, y

"GIBEL ZERJON", de 2.361 toneladas y 3.500 caballos.

Salidas de Alicante para los indicados puertos todos los viernes a las cuatro de la tarde, admitiendo carga y pasajeros de 1^a, 2^a y 3^a clase.

Para más informes SPES. J. y A. Lamalgnere, Paseo de los Mártires, 3, sus consignatarios.

Inauguración del servicio el viernes 20 del corriente.

ESTRENIMIENTO Verdaderos GRANOS de SALUD del D'FRANCK

PURGATIVOS DEPURATIVOS ANTISEPTICOS

A FRANCIA & HUMBERT 90 RUE CHAMBERY PARIS

VAPORES ET UTRICULAS REGULARES Y RÁPIDOS

MAC ANDREWS & C° LTD.

AFILIADOS DE

[The Royal Mail Steam Packet Company] (La Mala Real Inglesa)

Agentes de la Compañía de Seguros

The Bristish & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.

Para cabidas dirigirse a J. García Ramos, Murcia. Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C° Ltd., Cartagena.

CEREGUMIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO

A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES

Almacenes Camivell y C° — MONTILLA (Cádiz)

Hasta muestra gratuita a los señores médicos que les pidan

EN VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (41)

Un Crimen de la Juventud

POR

El Vizconde Ponson du Terrail

— ¡Eso no es responder! ¿Qué forma tiene ese misterio?

— No lo sé.

— ¡Es de carne y hueso!

— Lo presumo; pero no sería difícil decir su forma y su color.

— Hija mía, dijo Valbonne; yo nunca he podido adivinar los logoríos. ¿Qué quiere, pues, que haga en presencia de un enigma?

— Quiero que me escuches, papá.

Y Melania continuó:

— Me he servido sin razón de la palabra amar. Estoy curiosa y enterneceda; ese es todo.

— ¡Y cómo así?

— A causa de una declaración muda, que me hacen todas las mañanas.

— ¿Quién?

— Lo ignoro.

— Pero... esa declaración...

— Es de una sencillez tan elocuente, que me pregunto si procede de un pobre loco, o de un profundo diplomático en amor.

Y Melania refirió su padre la historia de aquél ramo de violetas, que encontraba cada mañana en su balcón.

M. de Valbonne escuchó sorprendido.

— Mi hija, dijo al fin, como esa clase de idíllios no son nunca peligrosos, cuando se tiene madurez de espíritu y la alta inteligencia que a tí te distingue, voy a interesarme por mitad en tu juego.

— Y cómo, papá?

— Espero, voy a explicarme. De des cosas un... o este ramillete es el resultado de una candide admiración que has inspirado a algún pebro diablo perdido en las bohardillas de la casa que habitamos, en cuyo caso tiene poco interés, o bien ese ramo viene de fuera... y entonces...

— Y entonces, qué harás tú?

— Yo, nada. ¡No te he dicho que tú eres dueña absoluta de tu mano?

— Si, ciertamente. Pero qué quieras decir con esa frase: Me pongo por mitad en tu juego?

— Quiero decir que voy a tratar de saber de dónde viene ese ramo misterioso.

— ¡Oh! ¡ten cuidado!

— De qué?

— Temo las desilusiones.

— Tanto te gusta el misterio?

— Infinito.

— Bien, pues respetémoslo; dijo M. Valbonne. El tiempo se encargará de descifrarlo.

Padre e hija montaron a caballo, velvieron a entrar en el bosque por la puerta de Boulogne, y llegaron a orillas del lago.

De repente, a la altura del primer «chalet», que se encuentra a la derecha, y lleva por nombre el «chalet de los Isgos», Melania de Valbonne ahogó un ligero grito.

Un joven que montaba un caballo bastante lindo, acababa de pasar junto a ella al galope de caza.

— ¡Qué tienes! exclamó Valbonne, que vió a su hija volverse sobre la silla para mirar al gitano.

— ¡Mas visto a ese joven!

— Sí, lo conozco.

— No, pero tiene una semejanza extraordinaria con...

— ¡Con quién?

— Con aquel otro joven a quien hemes de bido la vida, tu saber, al volver de las carreteras de la Mauhe.

— Pero aquel de quien hablas tenía un aire bastante común... mientras que ese está bien vestido; dijo M. de Valbonne. Solo que no sabe montar a caballo.

Esta observación de su padre hizo hacer a Melania una mueca, pero no respondió nada.

— Calla, y a propósito, presignó M. de Valbonne que había vuelto evidentemente a

INDUSTRIAS ELÉCTRICAS VALENCIANAS GALVEZ, INGENIERO

Teléfono 431, ESPARTERO, 4-VALENCIA

Construcción de transformadores eléctricos con garantía absoluta por contar con un equipo de sombreado a presión y secado al vacío. Construcción de interruptores, protecciones y reparaciones de maquinaria eléctrica. Gran depósito de hilos de bobinas, entrega inmediata.

Reparación de armas

de fuego, de todas clases y sistemas, por un competente maestro de taller (Guipúzcoa) Roque Aguirre. El taller, nuevo en esta localidad, está establecido en la plaza de Martínez Torreal, justo a la Administración de los autos de Carrascosa.

CARNE LIQUIDA

DEL. DE VALDÉS GARCÍA EN MONTEVIDEO

TONICO-RECONSTITUYENTE

PODEROSO NUTRITIVO

INSISTUIBLE PARA ANEMIA, DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

¿Vd. no lee el MUNDO GRAFICO, los jueves; el NUEVO MUNDO, los viernes, y LA ESFERA, los domingos? Pues compre usted estas admirables revistas, todo arte, exquisita estampación gráfica, y con una información interesante de los sucesos de Marruecos y demás asuntos generales.

Estas revistas son las que aprecian en todo su valor el mundo intelectual y artístico.

ESTÓMAGO Curación rápida con

GASTROVANOMIA TONICO-DIGESTIVO

ANTIGASTRICO Y ANTISEPTICO

Valle de Madrid las farmacias

A. GLOULAT EL CRE

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION

NOVENARIO O ANIVERSARIO

L.º PLATA L.º PLATA L.º PLATA

Modelo núm.	1.—A una columna (7 por 9 cm.)	7'50	5'00	3'00
2.—A una columna (7 por 15 cm.)	10'00	7'50	5'00	
3.—A dos columnas (14 por 10 cm.)	15'00	12'50	10'00	
4.—A dos columnas (14 por 12 cm.)	20'00	15'00	13'50	
5.—A dos columnas (14 por 17 cm.)	25'00	20'00	15'00	
6.—A tres columnas (21 por 17 cm.)	40'00	30'00	20'00	
7.—A tres columnas (o cuarto de plana)	100'00	75'00	50'00	
8.—A cuatro columnas especial (28 por 21 cm.)	150'00	100'00	75'00	
9.—A media plana	250'00	200'00	150'00	
10.—Planas enteras	750'00	600'00	375'00	

cerme un cesto del que yo le daría los dibujos.

— Con mucho gusto, señorita. — respondió Binder.

Y luego añadió sonriendo:

— La marquesa de Alvarez, me encargará uno igual.

— ¡Ah! es cierto, dijo Melania. Esa pobre marquesa trata de imitarme en todo.

— Y, añadió Binder, parece que no es ella la única, al menos en lo que me concierne.

— ¿Qué quiere usted decir, Binder? preguntó Melania. Acaso mi cupé ha hecho fortuna.

— He fabricado ya tres, señorita.

— Y desde cuándo?

— La semana pasada.

— Para quién?

— ¡Ah! eso es lo que no puedo decir, respondió el fabricante. Me lo han pagado adelantado y han venido a buscármelo.

Melania no prestó ninguna importancia a esta revelación de Binder; y tomó con su padre el camino de la Calzada de Antin.

Mr. de Valbonne echó pie a tierra con cierta precipitación, y se dirigió a su oficina, sin subir a su cuarto.

— ¡Y bien, qué tenemos? dijo a su caballo.

— Lord Ewyl ha sido pagado, respondió Legrand.

— Por qué suma ha vendido usted típulos?